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ADATOK A CSEMETEKERTI 
< 

GYOM IRTÁSI KÍSÉRLETEKHEZ -

HEGYI ISTVÁN 

1896-ban Bonnet francia szőlőtermesztő észrevette, hogy a pe
ronoszpóra ellen kipermetezett rézszulfát elpusztítja a vadrepcét. 
Ezzel a megfigyeléssel kezdődött el a vegyszeres gyomirtás ismert 
története, amely jelenleg a szintetikus hormonhatású vegyületek 
használatánál tart. Magyarországon 1953 óta alkalmazzák ezt a 
kultúrnövény-ápolási módot, ami a mai években a múltban nem 
is remélhető eredményekhez vezetett. Az erdészeti gyakorlatban 
még sok a megoldatlan kérdés, a csemetetermesztés ilyen problé
májával kívánok a következőkben foglalkozni. 

A gyakorlati élet sokszor állítja a növényvédelemmel foglalkozókat a fel
adat elé, hogy milyen vegyszert használjon, esetleg ajánljon a csemetekert 
ápolásához. — Ennek a gondnak a megoldása nagyon sok alapismeretet igé
nyel! Először is felismerni — meghatározni — szükséges a gyomnövényeket 
az év folyamán, bármely fejlődési állapotban és ismerni azok fontosabb tu
lajdonságait. Néhány év megfigyelése és irodalmi adatok alapján megálla
pítható, hogy fajszám szempontjából a kétszikű gyomnövények vannak több
ségben az egyszikűekkel szemben, a harasztok viszont elhanyagolhatók. Le
vonható az a következtetés is, hogy az egy/éves életforma (T), ezen belül 
is a nyárutói egyéves életforma (TV,) a leggyakoribb. 

Jelenleg a növényvédő szerek közül többé-kevésbé 300 hatóanyagot isme
rünk. Ha ezekkel kapcsolatban ismereteink nem lennének, végig kellene pró
bálni először azt, hogy milyen hatással van a gyomnövényekre dózisonként 
egy-egy adott hatóanyag. Ez több ezer kísérlet elvégzését jelentené! (Pél
dául 300 hatóanyag 65 leggyakoribb csemetekerti gyomfajra gyakorolt hatá
sát, egyszeres ismétlés esetén kikísérletezni, 1 kg/ha dózisközök alkalmazásá
val, 10 kg/ha dózisig — közel 200 000 kísérlet elvégzésére kényszerítene!) 
Ennek kiiktatására a jelenlegi irodalmi adatok és a kísérleteim alapján ösz-
szefoglalom táblázatosan a tíz leggyakoribb egyéves gyomnövényre hatásos 
gyomirtó szereket ismertebb kereskedelmi nevük feltüntetésével, a ható
anyagok alapján (táblázat). Kihagyom a felsorolásból az egyszerűsítés ked
véért azokat a gyomirtó szereket, amelyeknek rövid a hatástartamuk (1 hó
napnál rövidebb) és azokat, amelyekre csak néhány növény érzékeny (1—3 
faj). Látható a felsorolásból az is, hogy összesen két olyan hatóanyag ismert, 
amelyre az általam választott 10 darab gyomnövény érzékeny. Sajnos ezek
ről meg kell jegyezni, hogy az atrazinra és a simazinra már rezisztens bio-
típusok alakultak ki a mezőgazdasági megfigyelések szerint, így a disznó-
paréjra, libatopra, keserűfűre, tyúkhúrra, kakaslábfűre és muharra már nem 
mindig hatásos ez a két hatóanyag. 

Ugyanezt a munkát az összes felsorolt csemetekerti gyomnövényre is el 
kell végezni a következőkben és ennek alapán már könnyebben, sok ener
giát és nem kevés költséget megtakarítva lehet dönteni kísérletek beállítá-
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sáról —• feleleges kudarcok elkerülésével. Ez azonban csak az első lépés, 
mert a termesztésbe vont csemetekerti növényre gyakorolt hatást nem ismer
jük, illetve nem mindegyikre ismerjük még. Ezenkívül a környezeti tényezők, 
technológiai körülmények és gazdaságossági szempontok befolyásoló tényezői
vel is számolnunk kell. Mindenesetre javaslom azt, hogy a táblázatban sze
replő gyomirtó szerek közül válasszanak kísérletezni szerető kollégáim. 

http://yiLIFi.UTLAL.IU


A tölgypusztulásról közölt két figyelemreméltó cikket a Revista Padurilor 1984. 
áprilisi száma. Az egyik szerzői (Haring P.—Crisan A.—Fabian A.—Fabian) a Ko
lozsvártól 6 km-re Észak—Északkeletre levő kocsánytalan tölgyesben vizsgálták a 
cölgypusztulást, a megbetegedés kiváltását feltételező kórokozót és a kártétel kö
vetkeztében' fellépő kórtüneteket. Megítélésük szerint a tölgypusztulást a kocsány
talan tölgyesben a Ceratocystis fagacearum (Bretz) Hunt idézte elő. 
A gomba először a bélsugár sejtszöveteket öli el, majd a betegség az egész fára ki
terjed. 

A másik cikk szerzője Petrescu M. már a címben teszi fel a kérdést: Megtalál
ható-e Románia tölgyeseiben a C. fagacearum vagy pedig a tölgypusztulás más 
gombafajok idézik elő? Korábbi vizsgálatokra hivatkozva közli, hogy Romániában 
az elmúlt évtizedekben a Ceratocystis, Ceratostomella, Ophiostoma és Verticillium 
nemzetséghez tartozó gombafajok okozták a tölgypusztulást. 1966-ban a Chalara 
quercina-t találták meg kocsányos és kocsánytalan tölgyben. Az elmúlt években 
ugyanezen fafajokon az Ophiostoma roboris-t, az O. valachicum-ot, valamint el
szórtan a Ceratocystis longi rostellata-t. Cseresekben Verticillium albo-atrum-ot 
izoláltak pusztuló törzsekből. A C. fagacearum előfordulása Petrescu szerint bizony
talan, a Kolozsvár közelében talált vizsgálati helyen a meghatározás elemei ellent, 
mondóak a szakirodalomban ismertetettekkel. Megállapítja azonban, hogy tölgye
seikben továbbra is számolni kell a tölgyhervadás problémájával mint gombakárté
tellel. 

(Ref.: Keresztesi B.—Pagony H.) 

Környezetkímélő mezőgazdasági rendszerek címmel tudományos értekezletet 
tartott az Akadémián a MAE Talajtani Társasága és az ún. ,,Balaton Csoport". 
Az utóbbinak vezetője Prof. Dennis Meadows, kinek jellemzésére elég annyit tudni, 
hogy szerkesztője volt 1972-ben a Római Klub számára készült „A növekedés 
határai" c. jelentésnek. 

Az értekezlet célja volt feltárni a terméseredmények fokozására irányuló iparo
sított mezőgazdaság hatását az emberi környezetre, szembeállítva vele a nemzet
közileg organikusnak nevezettet. Nos az utóbbi két évtizedben erőteljesen felfoko
zott vegyszerhasználat — műtrágya és növényvédő szer — hatása főként a talaj
vízre, ásott kútjainkra általában ismert. Ismeretesek ugyanakkor az ezen réven 
elért terméstöbbletek és munkaerőmegtakarítás is. Így valóban érdekes kérdés 
csupán az volt, hogy milyen mértékben kell lemondanunk az ipari rendszer elő
nyeiről és vállalnunk a kisebb terméseredményekkel kecsegtető, de költségesebb' 
eljárást. Erre a választ dr, Madas András c. egyetemi tanár adta meg egyértelműen 
azzal, hogy a szerves mezőgazdaság területét a kis gazdaságokban határozta meg, 
amelyek egyes termékekben az össztermelés jelentős hányadát adják, munkaerő 
tekintetében pedig jobban ellátottak. A nagyüzemek továbbra sem mondhatnak le 
a vegyszerek alkalmazásáról, de ma már megvan a lehetősége annak, hogy táblá
ról táblára csupán olyan mennyiségeket szórjanak ki, ami a többleteredményhez 
feltétlenül szükséges, beépül a termékbe. Ezzé,] kapcsolatban felhívta, a figyelmet a 
talajélettan valamikor Sopronból indult ismereteinek felébresztésére, mezőgazc ásza
ink, szemléletének ezirányú, szükséges átalakítására. Felmerült a vita során a ter
mészeti erőforrások értékelésének szükségessége is. Az általánosan elutasító véle
ménnyel szemben dr. Madas rövidén ismertette az erdészetben megindult ezirányú 
munkát és máris elért erdményeket. 

Jéróme René 

Fokozódik a tűzifahiány. A fejlett országok ma az általuk termelt fa 14%-át, a 
fejlődő országok pedig 80—90%-át • fordítják tüzelési célokra. A világon termelt fa 
mintegy felét égetik el. A nem tűzifáiként értékesített fa 80%-a Európából, Észak-
Amerikából és a Szovjetunióból származik. A FAO becslése szerint mintegy 100 mil-
iió embernek vannak tűzifa gondjai. Elsősccibao a fejlődő országokban. További 1 
milliárd nem tudja igényeit teljesen kielégíteni. Ha a további fejlődés megáll, akkor 
2000-ben kereken 3 milliárd ember fog tűzáfainségben szenvedni. 

(WALDARBEIT 1984. 7—8. Ref.: dr. Szodfridt I.) 
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